

УДК 330:332

В. А. Омаров
доктор философии по философии, заведующий отделом грузиеведения
Института кавказоведения
Национальной академии наук Азербайджана

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ГРУЗИИ В 90-Х ГОДАХ XX ВЕКА: ОТ КРИЗИСА К РАЗВИТИЮ

Актуальность проблемы. В конце XX века, перед распадом СССР, в Грузии, как и во всех социалистических республиках, зародилось национально-освободительное движение. 31 марта 1991 года был проведен референдум, на котором 98,9% населения проголосовали за ее независимость. И уже 9 апреля того же года Верховный Совет Грузии принял акт об отделении и независимости Грузии. В этот период Грузия находилась в вооруженном конфликте с Абхазией и Южной Осетией.

Грузинская экономика после отделения от СССР находилась в разрушенном состоянии, что делало переход к рынку затруднительным. 150 грузинских партий противоборствовали между собой. Это нарушало внутривнутриполитическую стабильность, криминализировало обстановку, ухудшало экономику страны. Война с Абхазией и Южной Осетией принесла ущерб в 6-7 млрд долларов. «Экономический потенциал Грузии был растрачен, разорваны экономические связи с Россией и другими странами СНГ, обнулили экономический потенциал Грузии. Железная дорога Баку-Махачкала-Грозный перестала функционировать, автомобильные перевозки были ограничены, производство – остановлено. Из-за отсутствия материально-технических средств выпуск сельскохозяйственной продукции сократился на 21%.

Степень исследованности проблемы. Грузия находилась в экономическом, социальном, энергетическом кризисе и блокаде» [1]. Ситуация усугублялась оторванностью от союзного, в частности, российского рынка, потерей доходов от «оторванных» курортов и других туристических регионов в результате военного конфликта, нехваткой продуктов питания и спада экспорта продукции (на 90%), включая причину перекрытых дорог. «Конкурентная неспособность большинства предприятий Грузии привела к их закрытию. Многие квалифицированные рабочие превратились в безработных» [2, с. 84].

Резкое снижение средней заработной платы населения в бывших республиках СССР, в том числе и в Грузии, усилило миграционные потоки. Из Грузии эмигрировали 20% населения. По некоторым данным, «в первые годы независимости (1991-1996 гг.) из Грузии выехали 1,1-1,3 миллиона человек» [3, с. 187]

Грузию сотрясал экономический кризис. Во время политической трансформации (1992-1994 гг.) ВНД снизился на 28,2%, средний темп экономического спада достиг 65%. В течение этого периода производство промышленной продукции в среднем упало на 35%, а сельскохозяйственной продукции – на 21%. В середине 1994 года экономический кризис охватил все районы страны. Лесное хозяйство и строительство вообще остановилось, показатели остальных народнохозяйственных сфер остановились на уровне начала шестидесятых годов; предприятия промышленности, сельского хозяйства, транспортной инфраструктуры полностью были разрушены.

Целью данного исследования является рассмотрение основных направлений развития экономики Грузии в последние десятилетия на основе социально-экономической статистики и истории становления независимости.

Результаты исследования. В целях выхода из кризиса в 1994 году в Грузии была принята Программа и разработан ряд мероприятий по улучшению экономики. Принимая во внимание рекомендации Всемирного банка, в антикризисной Программе, в первую очередь, появился раздел финансирования. Программа предусматривала:

- создание нормативно-правовой базы, регулирующей рыночную экономику;
- формирование финансово-кредитной сферы;
- трансформацию собственности;

- реформирование банковской сферы и изменение налоговой системы;

- либерализацию внешней торговли и цен.

Успешная реализация экономических реформ была осуществлена благодаря помощи Запада. В Грузии начал развиваться частный сектор и, соответственно, начала меняться экономика. Постепенно посредством перехода к рыночной экономике стали происходить экономические сдвиги, однако процесс трансформации имел долгосрочный характер.

Процесс становления экономической независимости Грузии состоит из двух этапов:

1) 1990-1994 гг. – период острого кризиса, когда произошел экономический коллапс.

2) Начиная с 1995 года – начало создания новой экономической основы.

«В 1991-1992 гг. экономический спад составлял 56%, в 1993 году он понизился на 25%. ВВП Грузии в период 1990-1994 гг. упал до 70%, то есть на 10 млрд долл., понизился до 2,8 млрд долл., выпуск продукции промышленного производства понизился на 80%, сельского хозяйства – 15%, капитальных вложений – на 2,8%. В конце 1998 года 1100, из которых более 600 – промышленных, были трансформированы в акционерные. Из них: 10% транспортных, 6% – коммерческих» [4].

В целях привлечения иностранного капитала в стране вернулись международные тендеры. Некоторые незавершенные производства, строительства, 17 предприятий по переработке чая, нефтеперерабатывающие предприятия, гостиницы были проданы иностранным инвесторам.

Грузинское правительство проводило специальные аукционы, чтобы ускорить приватизацию. Стратегическим направлением приватизации стал энергетический сектор, в том числе государственный. Были приватизированы 19 малых ГЭС и 8 сданы в аренду. Осталась крупная государственная электрическая компания. Была создана комиссия по приватизации энергетического сектора. Приказом Президента Грузии был одобрен план приватизации в электроэнергетике.

Была реализована банковская система. На фондовом рынке появились акции «Агробанка», «Банка Грузии», «Эксимбанка», «Ново-Грузинского банка», «Промышленного Банка». В результате проведенной приватизации в сельскохозяйственном секторе из 740 колхозов 601 стали фермерскими. В Парламенте Грузии был принят Закон о земле. Были созданы 390 сельскохозяйственных кооперативов, более 80 акционерных обществ и 50 совхозов» [5]. Более 300 тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий были переданы частным лицам в аренду. В результате земельной реформы увеличились урожаи зерновых, винограда, фруктов и овощей; в животноводстве – увеличились удои молока и заготовок мяса. В 1996 году был завершен процесс реформирования инфраструктуры – в торговле, образовании и здравоохранении.

В 1995 году более 80% зерновых и другой сельскохозяйственной продукции начали производить исключительно частные хозяйства. В целом, в 1995 году произошел рост объема сельскохозяйственной продукции, в том числе зерна, мяса, картофеля, молока, фруктов и овощей; развивалось коневодство. В регионах Грузии начало возрождаться производство вина, ликера, безалкогольных напитков и минеральных вод. В некоторых отраслях пищевой промышленности наблюдалось активное участие иностранного капитала. «После четырехлетнего зстоя начал производиться черный и зеленый чай. От базового показателя его производство увеличилось с 11 тысяч тонн до 3,4 млн тонн». [4]

Экономический рост Грузии продолжался до августа 1988 года. Но происходящий в этот период экономический кризис в большинстве стран СНГ, в том числе финансовый, также коснулся и Грузии. Вновь начали снижаться показатели промышленного производства и сельского хозяйства. В 1994-1998 гг. на основе американской концепции «Вашингтонский консенсус» была произведена реформация и либерализация экономики, что положительно повлияло на ситуацию в Грузии, она начала стабилизироваться [5, с. 311].

Повысился выпуск хлебобулочных изделий, снизился процент инфляции до допустимых рыночных процентов; был принят законопроект о коммерческих банках; были осуществлены налоговая реформа и реформа земельной собственности.

Однако экономический кризис в России в 1988 году испортил улучшающуюся ситуацию в Грузии [6].

Но ситуация в Грузии уже выходила из состояния кризиса. Одной из положительных причин было использование коммуникационных возможностей, участие в международных и региональных нефтегазовых проектах и привлечение иностранных инвестиций в инфраструктуру. Функционирование транспортной связи также сыграло роль в экономическом подъеме Грузии. В 1997-1998 гг. были запущены трубопровод Баку-Супса и терминал Супса (на этот проект было выделено 370 млн долларов капитальных вложений), что привело к подъему экономики на 66% [4].

В 1998 и 2000 гг. темпы экономического развития Грузии начали ослабевать, это произошло за счет сокращения товарооборота с Россией.

В 2000 году Грузия стала членом Всемирной торговой организации. Иностранные торговые связи и новые отношения с дружественными странами региона – Азербайджаном и Турцией привели к очередному подъему экономики. По официальным данным, объем промышленного производства в этом году достиг 1 млрд долл. Если этот показатель сравнить с показателем 1995 года (122 млн долл.), то следует отметить, что рост произошел существенный.

Ключевым фактором подъема стала финансовая стабильность, она повлияла на реструктуризацию предприятий. «Официальные статистические данные показывают, что в 2000 году несмотря на то, что в середине года произошло кратковременное снижение темпов экономического роста, в среднем за год ситуация в Грузии улучшилась. Железнодорожные грузовые перевозки увеличились на 16%. Причиной этого стало увеличение доли транзитных грузов. Официальная информация о динамике производства в 2000 году не соответствует действительности. Безусловно, сильная засуха в Кахетии оказала влияние на снижение сельскохозяйственного производства, но показателей о масштабах спада не имеется. А доходы от экспорта Грузии, наоборот, информационно были преувеличены. Грузинские эксперты преувеличили доходы работающих за рубежом (650 тысяч иммигрантов, в особенности в России) и их переводы в Грузию» [5].

Правительство Грузии целенаправленно развивает экономику и принимает программы на перспективу о достижениях еще больших показателей, повышающих уровень жизни населения, так:

- был принят план мероприятий на 5-7 лет для подъема промышленности и экономического развития, что создаст основу для дальнейшей финансовой стабильности;
- в целях помощи частному сектору предусматриваются прямые субсидии и льготные кредиты;
- будут приняты некоторые ограничения для импортируемых товаров;
- произведены налоговые изменения для частных случаев.

Правительство запланировало произвести ряд мероприятий для оказания помощи:

- производственной деятельности, улучшающей производственную среду в соответствии с Законом;

- будет оказана помощь предприятиям, функционирующим на международной арене и защищающим интересы Грузии;

- повышение статуса Грузии в качестве члена Всемирной торговой организации. Для этого будут:

- привлечены международные организации и финансовые ресурсы;
- будет оказана консультативная помощь предприятиям;
- контроль за реализацией указанных программ и мероприятий.

Однако остаются проблемы, связанные:

- с инвестиционным кризисом;
- с целевым характером ассигнований;
- резким увеличением внешнего долга;
- резкое увеличением масштабов коррупции и теневой экономики;
- наличием высокого уровня безработицы;
- обменом денег из банка в большинстве областей;
- дефицитом бюджета и внешним долгом;
- налоговой системой;
- с нестабильностью правовой базы.

Всё это говорит о том, что необходимость продолжения структурных реформ в Грузии продолжает оставаться актуальной.

Известный грузинский экономист, доктор экономических наук, профессор Тбилисского государственного университета, ректор Владимир Панавани отмечает, что в первые годы независимости из-за военных конфликтов, распада экономических связей, экономическая ситуация в Грузии была тяжелой. «В частности, переход от командно-административной экономики к рыночной сопровождался рядом серьезных ошибок. В результате их в 1993 году, ВВП по отношению к 1990 году понизился на 30,73%. В 1994 году среднегодовая инфляция достигла 7840%».

Экономика Грузии в 1998 году, как уже было отмечено ранее, стала отставать, экономический кризис в России оказал негативное влияние на Грузию. В результате увеличился масштаб коррупции. В 2003 году 52% населения Грузии имели доход ниже прожиточного минимума» [7].

Выводы. В 2003 году в Грузии происходила «революция роз» («бархатная революция»), в результате чего к власти пришел Саакашвили. Саакашвили провел масштабные реформы в стране, улучшил бизнес-среду. Но экономика все еще не имела необходимого уровня качества. «Хай-тек индустрии в области экономического роста и инвестиций в инновации, в малый и средний бизнес расширение деятельности частного сектора, увеличение числа рабочих мест, рост доходов, справедливое и равноправное распределение не повлияли на сокращение бедности. Тем не менее общий объем роста производства привел к улучшению бизнес-среды».

Литература

1. Социально-экономическая ситуация Грузии. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: worldofscience.ru/geoqrafi_mira.
2. Григорьев Л., Кондратьев С., Салихов М. Трудный выход из трансформационного кризиса (случай Грузии) / Л. Григорьев, С. Кондратьев, М. Салихов // Вопросы экономики. – № 10. – С. 83-86.
3. Кутелия Б.Н. Меладзе Г.Г., Цуладзе Г.Е. Эмиграция из Грузии в постсоветский период / Б.Н. Кутелия, Г.Г. Меладзе, Г.Е. Цуладзе // Социологический журнал. – 1997. – № 4. – С. 187.
4. История экономики Грузии. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://news_russ/dos/index.phtml
5. Асатаини Т. Токмазишвили М. Экономическая политика Грузии до и после «революции роз» / Т. Асатаини, М. Токмазишвили // Социально-экономическая трансформация в странах СНГ: достижения и проблемы (материалы международной конференции). – М.: ИЭПП, 2004. – С. 311-312
6. Постсоветские страны и финансовый кризис в России. – Ч.1. – М.: ИМЭПИ РАН, 2000. – С. 88-89
7. Панава В. Социально-экономическое развитие Грузии: взгляд на средне-срочную перспективу / В. Панава. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bizzone.info>

Аннотация

Омаров В. А. Социально-экономическое положение Грузии в 90-х годах XX века: от кризиса к развитию. – Стаття.

В статье представлен анализ социально-экономического положения в Грузии в 90-х годах XX века и последующий выход из экономического и социального кризиса, переход к прогрессивному развитию. На первом этапе в сложной обстановке в Грузии, обусловленной военным конфликтом с Абхазией и Южной Осетией, а также борьбой за власть внутри Грузии, гражданской войной, были допущены структурные и политические ошибки. Безработица, понижение уровня жизни повлияли на то, что увеличилась миграция населения из Грузии (1991-1994 годы). Однако исследования автора оказывают, что с 1995 года страна предприняла правильные, специфичные для нее шаги в целях выхода из экономического кризиса. Помощь Грузии европейских стран, Соединенных Штатов и международных организаций способствовали улучшению обстановки и повышению уровня жизни. Автор выделяет 2003 год – год начала выхода на повышение экономических показателей по всем сферам. В этот период имидж страны предстал в привлекательной форме. Европейская модель «аутсорсинга» оказалась предпочтительней, чем модель «кущения».

Ключевые слова: Грузия, независимость, внутренние конфликты, промышленность, сельское хозяйство, кризис, спад, стабильность, развитие.

Анотація

Омаров В. А. Соціально-економічне становище Грузії в 90-х роках XX століття: від кризи до розвитку. – Стаття.

У статті представлений аналіз соціально-економічного становища в Грузії в 90-х роках XX століття і подальший вихід з економічної і соціальної кризи, перехід до прогресивного розвитку. На першому етапі в складній обстановці в Грузії, обумовленої військовим конфліктом з Абхазією й

Південною Осетією, а також боротьбою за владу всередині Грузії, громадянською війною, були допущені структурні і політичні помилки. Безробіття, зниження рівня життя вплинули на те, що збільшилася міграція населення з Грузії (1991-1994 роки). Однак дослідження автора показують, що з 1995 року країна зробила правильні, специфічні для неї кроки з метою виходу з економічної кризи. Допомога європейських країн Грузії, Сполучених Штатів і міжнародних організацій сприяли поліпшенню обстановки і підвищенню рівня життя. Автор виділяє 2003 рік – рік початку виходу на підвищення економічних показників в усіх сферах. У цей період імідж країни постав у привабливій формі. Європейська модель «аутсорсингу» виявилася кращою, ніж модель «кущення».

Ключові слова: Грузія, незалежність, внутрішні конфлікти, промисловість, сільське господарство, криза, спад, стабільність, розвиток.

Summary

Omarov V. A. Socio-economic situation of Georgia in the 90th of the xx century: from crisis to development. – Article.

The article states that during the early years of independence, internal conflicts, the collapse of the Soviet Union, the loss of the market with Russia led to serious economic problems in Georgia, interrupted supply, loss of workforce, decline in workforce, mass poverty, migration of people from the country and transformational decline (1991-1994). The author states that since 1995, the country has taken steps to exit the economic crisis, helping Georgia reach European countries, the United States and international organizations. It is noted that the turning point in the Georgian economy has started since 2003. As a result of economic reforms, the international image of the country has increased. In this period, the European model of "outsourcing" was preferred for the model of "couching".

Key words: Georgia, independence, internal conflicts, industry, agriculture, crisis, recession, stability, development.